



西漳社区：全民治河 全民护河

郑益和 文/摄

前天上午，记者来到北白象镇西漳社区樟湾河畔，对河道治理情况进行了回访。记者发现，目前河道黑臭问题已经基本得到解决，社区书记蒋旭伦介绍，目前护岸工程已进行设计，而后再开展沿岸绿化美化工作。

黑丑河大变脸

樟湾河长360米，平均河宽11米，去年，作为北白象镇7条黑臭河之首的樟湾河经过一系列整治后，逐步恢复昔日的容颜。村民黄某说，樟湾河曾是北白象镇人民的饮用水源，近年因为沿岸生活污水、工业污水直接排放，成了一处流不动、移不动的泥潭。泥潭中夹杂塑料、泡面袋等各种生活垃圾，恶臭阵阵。据了解，上世纪80年代末，樟湾河沿岸建起樟湾工业区，10余家企业落户于此。铝箔厂、拉丝厂等和两岸住户排污一直未纳入截污纳管范围，所有生活用水及工业用水直排河里。

去年，镇、社区、村花大力气整治樟湾河，施工人员老陈回忆，第一步是清淤工作，我们先在河上用铲子挖淤泥，捞起塑料、木棍、酒瓶等固体垃圾，随后用泥浆泵抽水清淤。河上游的淤泥，因为太阳曝晒，表面龟裂，黑色污水从间隙中淌过，河

下游，是清淤后留下的一潭黑水。那种臭味令人作呕。与其他河流清淤不同，樟湾河的淤泥沉淀了几十年，里面有沙发、床板、塑料袋、玻璃瓶等，无法用泥浆泵直接抽取，只能一铲一铲地挖，工期也从原先的20余天延长到50天，共清理了淤泥7000余立方米。

随后，岸边开始了拆违工作。社区、村干部都是一个一个多次沟通，最后做通各企业主的思想工作，我们提前发放拆违通知书，经过3、4次拆违行动，这些岸上的污染源彻底清除。为巩固成果，樟湾河附近的企业和住户实施了截污纳管，社区的保洁队每周定时清理河上的垃圾。值得一提的是，在此次治理过程中，沿河10余家企业也积极参与到治理过程中，共5万你1万，他们赞助资金达30余万元，沿河宾馆为清淤人员午休提供床铺并代为保管财物，大家出出力出主意，要把樟湾河治理好。

护河队在行动

前天上午9时，在张家湾村，村民老王戴着遮阳帽，拎一个环保袋，沿着门前河，开始护河巡查。在河边绿化带上，一堆黑色的废泡沫显得异常刺眼，老王赶紧上前两步查看，随即向周边居民询问垃圾来源。此时，一位30来岁的居民，拿着一个大蛇皮袋，看老王准备俯身清理垃圾，一边说：不好意思，一边抢上前去清理起垃圾。村里洁净的环境，全靠大家一起自觉去维护，以后请不要再在河岸倒垃圾。说完话，老王又继续在河道边巡视。为配合“五水共治”，村里组建了护河队，党员和群众很积极。张家湾村负责人介绍，平时他们以巡查为主，每到河面漂浮的垃圾多了后，大家会一起下河清理，因此，张家湾的河道一直保持的不错。据介绍，西漳社区有10个村和1个居委会，不少村子都组建了护河队，护河队成员有普通群众也

有党员干部或村两委成员，他们平时或监督或宣传，让“全民治河”的理念传入千家万户，深入每个村民心中。

河道保洁月月有考核

我们通过排查摸底，梳理出各种河道10余条，并对各河道保洁进行监督考核，考核资金根据深化方案进行拨付。西漳社区负责人介绍，之前，河道保洁工作存在“踢皮球”现象，从而导致一部分流域的河道卫生存在脏乱差现象。现在，引入了考核机制，彻底解决了“踢皮球”现象。

据介绍，西漳社区的河道每月有3次大清理，平时各河道每周有2次保洁，每月中旬，社区通过巡查，对因工作不主动、措施不落实、对公众举报受理不及时等导致整治工作严重滞后、整治成效公众意见较大的，实行追责问责。



整治后



整治前

白石街道 五水共治 打造美丽水乡

记者 杨云峰 通讯员 王力扬

为贯彻落实市委市政府关于“五水共治，打造美丽水乡”的重大决策部署，白石街道高度重视，积极行动，按照堵疏结合、城乡统筹、区域联动等要求，全力推进治源控污、截污纳管、清淤疏浚等一系列举措，目前已取得阶段性成效。

今年，白石街道“五水共治”重点工程投资任务1120万元，截至7月，完成投资474万元，完成全年任务的42.3%，年初“五水共治”慈善一日捐，认捐款项近400万元。

标本兼治推进 五水共治

昨天下午，天气闷热，记者在白石街道北新村茂新养猪场看到，两名泥水师傅忙着砌污水池的最后一堵隔墙，再过一个星期，整个改造工程就差不多竣工了。养猪场负责人苏茂新对记者说，苏茂新还特地带记者到已经建好的固液分离机房，启动机器演示给记者看，只见由栏舍流入固液分离池的猪粪水经过机器后，一堆堆干猪粪便分离出来，这些猪粪装袋后以有机肥出售，可以卖到5元一袋。据了解，该养猪场年出栏肉猪500头以上，是白石街道一处规模化养殖场，虽然远离村庄，但却地处河道上游和邻近农田，街道启动“五水共治”后，为了让养猪场的粪便污水达标排放，将它纳入了畜禽排泄物治理及资源化利用工程进行改造。

在城镇和农村排污管网建设上，上陈村、岐元村、东溪村、密川村、新村和动车站站前三级排污管网共19871米，总投资650万元，截至7月底已完成投资322万元，预计污水管网建设年底可完工，部分村管网铺设入户率可达90%。

河网综合整治是“五水共治”重要一环，白石街道今年分别从河道疏浚、护岸驳坎、拆违建绿、日常保洁和加固

山塘水库五个方面紧抓不懈。

今年上半年，白石街道对玉溪河、龙溪河上游段1.1公里清淤疏浚。下半年，对坭岙河、下印溪、密川河2.8公里进行清淤，针对全年河道疏浚3公里，清淤2万立方米的任务，白石街道目前进度过半。

前天，记者在玉溪河上陈段看到，一辆挖机在河岸边施工，来往的车辆行人从一条小路有序绕行。据悉，龙岐河上陈段、玉溪河上陈段、龙溪河东段护岸工程总长1158米，年内能超额完成投资任务。在建设护岸工程的同时，街道对涉河违建拆除毫不放松，上半年共拆除9200平方米。对河岸绿化见缝插针，玉溪河下陈段、新河段绿化3亩，下半年通过拆违建绿还能完成7亩以上的河岸绿化。

岸青还需水绿，在河道保洁方面，街道新增2艘保洁船，并由市场化的保洁公司承包管理，街道则做好检查考核工作，确保了街道域内0.63平方公里水面的整洁。

白石街道背靠山区，山塘水库较多。今年，街道启动了中雁村新山田山塘、水利田湾山塘除险加固工程和上坭村长岩头水库扩建工程，年内能完成计划投资额，确保汛期安全。

班子领导兼任河长

为了河道整治能早出成效，白石街道召开了专门会议进行研究部署，将河道整治作为“五水共治”重点来推进；分河段、分部门细化责任落实。白石街道主要领导和班子领导分别担任辖区内的2条县级河道和8条街道级河道的河长，河道流经的村居建立护河队，由各村居主任担任村级护河长，负责辖区内河流的污染治理，并采取“一河一策”的方法，把河流水质达标责任具体落实到人。

几个攻坚战打下来，密川河上曾经连片的水草不见了，双狮桥头成堆的生活垃圾清理了。白石街道办事处分管河道整治的副主任开玩笑地说：这半年，我是常在河边走，经常湿了鞋啊。看着河道环境逐渐改善，他看在眼里乐在心上。他说，以前在河边巡查时，常会看到这样一幅情景：这边河道保洁人员还在打捞漂浮的垃圾，那边就有人当面将垃圾“啪”的一声扔入河；但现在这种情况很少出现，这和河道变干净了，再加上街道和社区工作人员进村入户宣传，沿河垃圾桶的配置，以及长效保洁制度的建立很有关系，而最重要的是村民们的环保意识提高，这一点让他感触很深。

前天下午，记者在双狮桥头碰到工休间隙出来散步的铸件工李师傅，李师傅是新乐清人，来白石有12年了，他的话印证了分管副主任所说的：以前河面上经常漂浮着塑料袋、空瓶子、烂菜叶等好多垃圾，现在我看到有人专门负责打捞河面垃圾，你看，河面变干净了，垃圾基本看不到了。

全民监督 形成合力

为了确保“五水共治”取得的阶段性成效能够长久保持，白石街道主要负责人说，群众是我们赖以的基础，我们要发挥群众的积极性，以强大的凝聚力和创造力，形成“五水共治”的合力。据了解，接下来白石街道准备发动各社区村居的村干部、老协、妇联、能人志士和大学生实践队等力量成立市民监督团，对全街道的“五水共治”实施“一日一监督，一周一会商，半月出措施，一月见成效”的全民监督体制。

例如从8月5日-15日，温大人文学院“五水共治”暑期社会实践队实地调研白石“五水共治”，白石街道团工委积极予以引导和配合，通过大学生全面、细致、专业和有针对性的走访调查，分析形成调研报告后，为白石街道“五水共治”提供了最真、最新的一线素材。



贮液池施工。杨云峰 摄



河岸施工。杨云峰 摄



嬉水。杨云峰 摄



动车站前干净的河道引来垂钓者。杨云峰 摄